

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. . . 9

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración ó imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Toda la correspondencia al Director.

Año II

Viernes 6 de Mayo de 1898

Núm. 316

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.

Junto á la plaza de Cataluña.-REUS

La jornada de ayer

Quando los defensores de la Patria se encuentran frente al enemigo; cuando la ansiedad nacional es intensísima; cuando todas las miradas convergen hacia los puntos donde nuestro pueblo, heroicamente representado por la fuerza armada, mantiene el honor de España, los políticos cegados por la pasión, víctimas de estímulos personales, quieren, secundando las batallas de la guerra, dar batallas también, en las cuales corran frases en vez de sangre y resuenen giros retóricos en lugar de cañonazos.

No creemos que se haya dado caso igual en Europa; que se trate de debilitar la acción del Gobierno, que representa al país frente al enemigo, es empeño tan insensato y condenable, que ni aun en la ceguera que las pasiones políticas producen, puede encontrar disculpa. La jornada parlamentaria de ayer no merecerá seguramente figurar en ninguna página gloriosa de nuestra historia, de esa historia que exige á los hombres públicos de ahora que, colocados fuera del poder acuden al insano vocerío; lo que por lo visto, ellos no pueden darle: calma, medida y olvido de las banderías que sirven para distinguir á los partidos.

Exigir responsabilidades! ¿Quién las va á exigir? Los que, como el señor Romero Robledo, han vivido siempre ó casi siempre en el Poder ó en la petición del Poder? ¿Los que, como

el señor Salmerón firman decretos declarando piratas á marineros españoles? ¿Los carlistas, que han proporcionado á España repetidas guerras civiles, en las cuales se han gastado á torrentes la sangre y el dinero? ¿Pedir responsabilidades los que han producido en España perturbaciones sin cuento, días tristes, hecatombes cuyas consecuencias pagamos ahora! ¿Qué triste, qué lúgubre cinismo! Sí, es verdad; España podía tener una gran Marina, podía tener fortificadas sus costas; pero España ha necesitado restañar sus heridas, las heridas que le produjeron la insurrección de la manigua, el cantonalismo de Levante y los carlistas del Norte. La madre está flaca, y su flaqueza se produjo por la ingratitud de hijos suyos; precisamente los que ahora fin gen asombrarse de encontrarla débil.

No; no merece ningún género de alabanza el resultado de la sesión de ayer, aunque, en verdad, los ataques pasaron por encima de los liberales para herir á los conservadores; pero como no nos mueve el interés egoísta, hemos de declarar que el espectáculo de una Cámara que se entregó al discurso y á la crítica violenta cuando la nación lucha contra un enemigo, es un espectáculo bochornoso. Las Cortes de Cádiz, legislando bajo el bombardeo francés, hacían Patria; las Cortes actuales, entretenidas con fraseología campanuda, usada, convencional, quitan valor al pueblo, que no debe contar ahora sus diferencias; al pueblo, que solo debe atender al mayor lustre de su bandera.

Gacetas parlamentarias

Prescindamos de los ataques en que, republicanos como Salmerón é independientes como Canalejas, dirigen al Gobierno, acusándole de imprevisor en la defensa de Filipinas, y demostrando, por A + B, que la batalla de Lérida no se debió perder.

Precisamente ha sido achaque constante del partido conservador en los largos períodos de su mando no ser conservador, no respetar jamás la obra del partido liberal.

De suerte que nada es tan injusto como englobar en una misma responsabilidad á los ministros de uno y otro partido, y más injusto aun exigir á los ministros actuales responsabilidades que ni ellos ni el partido liberal han contribuido nunca.

De los dos aspectos, nacional y político, que ofreció el debate de anteayer, el nacional, que vamos reseñando, y del cual queremos prescindir, fué, por desdicha, el menos interesante.

Si esta afirmación necesitaba prueba, la tendría en el hecho de que el orador de más importancia, y que produjo mayor efecto en la Cámara, el señor Canalejas, fué también el más parco en ataques de este género.

Los cañonazos del señor Salmerón ha sido, como siempre, muy retumbantes; pero los proyectiles han caído en el hemisferio ó han rebotado contra el ruidoso orador que los disparaba.

Además, la palabra del señor Salmerón, co-

mo la del señor Canalejas y la de otros muchos oradores de oposición, parecía ayer por completo de autoridad para exigir responsabilidad alguna por lo que en justicia se debe denominar la obra común.

Responsabilidad efectiva han contraído los monárquicos dinásticos que han ejercido el Gobierno; responsabilidad efectiva han contraído los carlistas que siempre han entorpecido la acción de los Gobiernos y han consumido ríos de sangre y de dinero; y mayor responsabilidad que nadie han contraído los republicanos que han ejercido el gobierno y se han rebelado contra él, siendo por turno facciosos y ministros.

Así lo puso de relieve con sugestiva elocuencia que provocó una tempestad de aplausos, el señor presidente del Consejo, aplausos que evanó trataron de apagar los diputados republicanos.

Es, por lo tanto, una discusión muerta y sin interés alguno la que tenga por base exigir responsabilidades que á todos alcanzan. El señor Canalejas anduvo poco en ese camino, se apartó en seguida de él y tomó otra dirección más interesante, por lo mismo que no era nacional, sino política, y más aun que política, personal; que, por desgracia de nuestra raza, la multitud pone en olvido los intereses generales, y hasta las cuestiones de vida ó muerte para la nación, en cuanto se trata de que fije su actitud del momento, la última, la actual, «último retrato», como se dice, de las artistas aplaudidas, un orador de las excepcionales facultades del señor Canalejas.

oil, pero callarse aún lo era más y por lo demás si se callaba qué resultado obtendría? Mejor hubiera sido no hacerla.

—La escusa que me ha dado, contestó lentamente, es de una naturaleza tan delicada, que apenas me creo autorizado á revelársela; á vos, su mejor, su único amigo.

—Clara le miró con ojos sorprendidos; Mirmont continuó: —Esta escusa no es de tal naturaleza que pueda disminuir la estima que me inspira la señorita Frogé; lamento mucho el haber venido tan tarde... Vos señora, que ejercéis tanto imperio sobre la señorita Camila...

Clara tuvo intención de preguntarle si se burlaba de ella, pero por miedo de interrumpirle se abstuvo.

—Deberías, querida señora, hacerle comprender que su verdadero deber, la verdadera prudencia le obligan á renunciar á una afección que no puede conducir á nada como no sea á causarle á ella y á los demás, largas y terribles penas.

—Pero qué ocurre? preguntó la señora Brécart, dominada por una especie de terror; comprendía que Mirmont no le hubiera hablado con este tono si la circunstancia no hubiera tenido importancia para ella.

—La señorita Frogé me ha dado como escusa por su negativa una razón ante la cual no puedo menos que inclinarme; pero que ella podía descartar, no tengo de ello ninguna duda; le he asegurado que si ella quería volver atrás de su decisión yo por mi parte olvidaría por completo su confianza, y que los sentimientos que me inspira no sufrirían ninguna modificación.

—Pero caballero, decidme lo que es? exclamó Clara, estremadamente sorprendida y temerosa.

—En una palabra, querida señora, la señorita Frogé ama á un hombre casado y quiere ser fiel á este amor.

—Camila! exclamó Clara levantándose, esto es imposible! No, no, esto no puede ser... caballero; ella no os puede haber dicho semejante cosa!

gloria, á la fortuna y al bienestar; pero la felicidad la había logrado? Sin duda. Y el corazón de la joven se llenó de una profunda alegría, al pensar en la tarde de la ante-vispera, tan bella y tan luminosa, en la cual, había ido al Bosque con su esposo, curado y alegre, más cariñosa y más afectuosa que antes. Sin embargo una secreta tristeza nublabá este agradable recuerdo. Clara tenía la vaga impresión de haber sufrido desde su llegada á París; nuevas penas habían nacido en este adorable piso, dispuesto con tanto cariño. La imagen de Camila después de haber flotado confusamente, durante un momento, se detuvo de pronto entre la señora Brécart y su obra.

Camila no era buena. Esta idea que la joven había rechazado cien veces con éxito volvía sin cesar y actualmente Clara no podía desvanecerla como otras veces, con el recuerdo de las buenas obras de su amiga. Camila había desempeñado en su casa el papel del genio malo; con ella habían entrado en este amable nido, en el cual la felicidad debía haber cubierto á los esposos con sus alas, las palabras acerbas y los reproches injustos de su esposo, con Camila se presentó el deber, gruñón, displicente, hostil, allí en donde no había penetrado más que la serenidad amada, el esfuerzo que no cuesta nada, puesto que es dictado por el amor, y la alegría de hacer bien para complacer á la persona amada... Era un mal el amor, el deber y era preciso desprenderse de los bienes terrenales, hasta el punto de entrar en la casa con semblante resignado, en lugar de sonreír por estar contenta de sí misma?

Clara sonrió dulcemente.—No, pensó, Camila no logrará vencerme de que debo odiar la vida para gozar después de la inefable alegría de perdonarla! No es su moral estrecha y lúgubre la verdadera; estas maneras escépticas no son de nuestros tiempos y puesto que yo soy una fiel y buena esposa para mi marido, una buena madre para mi hijo, un alma dulce y compasiva respecto á todas las personas que me rodean, me parece que me podré morir en paz, sin temer un juicio severo!

Ya hemos dicho que fué muy parco en punto á responsabilidades, como corresponde al que hace dos años compartía el Poder con el Sr. Sagasta y ha sido sucesiva é infructuosamente ministro monárquico, esperanza republicana y candidato del Ejército, no siendo ya hoy ninguna de las tres cosas.

Las transformaciones de la larva han llegado á la mariposa, estado que parece ser el definitivo para el ilustre orador demócrata, que ayer se presentó como jefe de partido.

Digamos antes que el Sr. Canalejas, que brilló ayer como orador á la inmensa altura en que se cierne siempre, defraudó por completo las esperanzas que había hecho concebir como viajero. Todos esperábamos de él abundante cosecha de observaciones, de juicios y de reglas de conducta, como puede recoger y formular un espíritu superior que estudia el problema colonial, administrativo, militar y político, sobre el terreno.

Que la Administración pagaba mal al Ejército y que los Estados Unidos miran mal á los españoles pareció á todos poca cosa como fruto de viaje tan aplaudido y fruto cuidadosamente guardado hasta ahora en la despensa.

En la parte política estuvo correcto.

Aunque sin desplegar gran cosa la bandera de los principios, como cumple al que se ofrece como jefe, desplegó el banderín de enganche para fuerzas liberales y democráticas de porvenir, tomando posiciones frente al señor Si vela. Y como á este último podía batirlo con más eficacia dentro del partido liberal, es evidente que el único móvil de su apartamiento es la prisa en fundar y establecer su jefatura.

En este punto y lamentando la falta á nuestro lado de tan valiosa actividad, los liberales nada tienen que decir respecto de que se levante una fuerza más contra la reacción del mañana, y que esa fuerza sea conducida por un talento tan claro como el del señor Canalejas.

Por nuestra parte creemos que ni el intento va logrado del señor Silveira ni el que en su día logrará seguramente el señor Canalejas, pueden considerarse como definitivos.

Para ese mañana tan envuelto en sombras, ha pedido el país que le reserven la palabra, y el decirá en su día cuanto concierne á jefaturas y aun á las fuerzas que éstos deseen capitanear.

Como orador, ya hemos dicho que el señor Canalejas estuvo anteayer á incomparable altura; su discurso fué si menos brillante que los modelos legados á la tribuna española por los López, los Ríos Rosas y los Castelar, más didáctico y más eficaz que muchos de los citados maestros.

Llevó la voz de la realidad el señor Sagasta, que no fué escaso trabajo en un día dedicado, por oradores y público, al culto antiguo de la oratoria sensacional.

Y probó el ministro de la Guerra que con

pocas palabras se contesta admirablemente á la charlatanería hueca.

(De «El Globo».)

EN BEZIERS

El domingo 1.º de Mayo tuvo lugar en el Café del Comercio de dicha ciudad una patriótica asamblea que de antemano había sido anunciada al público por medio de anuncios redactados en español. La asistencia fué tan numerosa que apenas si cabía en el vasto salón que para esta clase de actos tiene destinado el café más grande de Beziers.

Abrió la sesión el señor Castelbon de Beauxhostes, viceconsul de España en ésta, el cual tuvo por ésta pa'abras llenas de entusiasmo patriótico, frases de admiración por el gran pueblo español y hechos, en fin, como el de encabezar con una crecida cantidad la suscripción que se abrió para fomentar la marina de guerra española.

Acto seguido tomó la palabra el señor Juan Nat, presidente de dicha colonia, el cual después de haber dado las gracias al señor Castelbon por el honor que hacia á la colonia presidiendo la reunión, pasó á exponer, en elocuentes frases por cierto, el motivo porque habían sido convocados.

El discurso del presidente, fué recibido y coronado con unánimes aplausos y entusiastas vivas á España, al Ejército y á la Marina.

Enseguida se nombró una junta, cuyo cargo será llevar á buen fin la suscripción, y cuya presidencia fué ofrecida y aceptada por el celoso y digno viceconsul de España señor Castelbon entre los delirantes aplausos de la concurrencia.

Abierta la suscripción se recaudaron en un momento 400 pesetas.

Terminó tan patriótica fiesta entre aclamaciones de entusiasmo por España, por el Ejército, por la Marina y por Cuba española.

DOS PRIMAVERAS

Cantan los pájaros, ábrense las corolas de las flores, descorren los cielos el velo de sombra de sus nubes, renacen las alegrías y las esperanzas, señales evidentes de que estamos en Primavera, en esa primavera que llega con silenciosos pasos y rumores de músicas lejanas, con suavísimos perfumes y encantadores paisajes...

La primavera, viene á remozar la tierra borrando las huellas del infucundo invierno, hoy como ayer y como siempre viene á embellecer los campos, á brindarnos con sus brotes lozanos el pan de la cosecha venidera, las esperanzas arrancadas por los huracanes del invierno, cantando eternamente con sus primores las gran-

dezas del Dios grande que dá consuelo á los tristes y pan á los hambrientos.

¡Ah!, si unida á estas galas que acompañan á la feliz primavera, viénesse también de allá en los cielos la paz que tanto ansia el pueblo español, que felices recibiríamos todos, las caricias de su bienhechora mano!

La paz, es la primavera de los pueblos. La guerra es el invierno de los mismos.

La guerra llega avasallándolo todo, entristeciendo grandemente el ánimo, llenando de nostalgias el alma, nublando los cielos y arrancando millares de existencias con el viento huracanado y frío de la muerte...

La paz... ¡ah! la paz llega coronándolo todo con sus grandezas, llenando de alegrías el alma y de colores los cielos, iluminando lo existente con sus rayos de luz benditísima... ésa es la verdadera primavera de los pueblos!

España lleva tres años de crudas guerras, derramando sus hijos generosa sangre, luchando con valor y heroísmo, para qué?, pues para mantener incólume el glorioso nombre de la Pátria y para que la primavera de los pueblos, la Paz, llegue, y extienda su ancho vuelo llevando de felicidades á España y Cuba.

Es preciso que esta primavera llegue, como también ha llegado la otra, y es preciso porque no siempre la sangre generosa de los soldados de España vá á estar regando la esteril tierra cubana para que no produzca flores de paz y alegría.

Por eso es preciso que llegue, pero que llegue cuanto antes, ¡ah! y si tal sucede, ¡cuántas madres bendecirán y entonarán salmos de alabanza á tan saludable Señora... Primavera de la vida, haz que tras de tí llegue aunque tarde, la primavera de los pueblos, la Paz; porque si tu embelleces los horizontes creados, la otra embellece también los horizontes del alma...!

R. G.

CRÓNICA

La subida de los cambios extranjeros está cambiando casi totalmente los negocios en España. Las fábricas de Sabadell y Tarrasa están enviando grandes partidas de género á Francia, en donde, gracias al beneficio de los francos, encuentran fácil colocación nuestros productos. Sabemos de una fábrica de Cataluña que ayer concertó el envío de considerable cantidad de corbatas y pañuelos de seda á unos conocidos almacenes de París. Lo que estamos diciendo respecto de las industrias fabriles, lo hemos observado también en determinadas clases de vinos, licores y escarchados, cuyo negocio de exportación está pasado exclusivamente en la prima de los francos. También son exportadas ahora á la vecina República considerables partidas de productos agrícolas de nuestro suelo,

como patatas, cebollas, ajos y otras legumbres. Fácil es prever, sin embargo, que el Gobierno francés, inspirándose en su extraordinario proteccionismo, elevará en breve los derechos de Aduanas, de modo que la exportación de productos elaborados resultaría difícil entonces.

En Gijón se ha producido el motín con caracteres graves.

Los amotinados saquearon los almacenes de los Sres. Velazquez y Plotas.

Calculase en 40,000 duros de valor de los graneros que se llevaron, repartiéndose harina, cacao, licores, especias y azúcar.

Intentaron los amotinados apoderarse de la Sucursal del Banco de España; pero llegaron á tiempo para impedirlo un piquete de soldados y una sección de la Guardia civil que hubieron de cargar varias veces contra el gentío.

Ha sido ya proclamado el estado de guerra en Gijón.

Siguiendo los motines, cargó la tropa á la bayoneta, resultando de los encuentros varios heridos.

Fuerzas de Infantería impidieron que fuera incendiada la Aduana.

En el Hospital han sido curados seis paisanos, un guardia municipal, dos guardias civiles y un soldado, todos con heridas, además de los varios contusos.

Han sido destinados al Regimiento de Luchana, los siguientes individuos de tropa regresados de Cuba:

Antonio Serra Prades, de Santa Coloma de Queralt; Damián Cies Cortiella de Mas de Barberans; José Mateu Cuartels Reus; José Junco Gúell, de Mora la Nueva; Antonio Albi Ripoll, de Mirones (?); Jacinto Pérez Cunoa; de Tortosa; Lorenzo Masó Gispert, de Riudoms; José Baneja Cabrera, de Tortosa y José Tort Solot, de Borjas del Campo.

Han principiado en Tortosa los trabajos de montaje del tercero y último tramo del puente metálico sobre el Ebro que se nos dice quedará terminado para fin de este mes.

Reunense ó no mayoría de señores concejales esta noche nuestro Excmo. Ayuntamiento celebrará la sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia provincial de Gerona el magistrado don Octavio Culla Serra, que ha ejercido este último cargo en la de la vecina capital.

Lo recaudado ayer en esta ciudad en concepto de consumos asciende á pesetas 1095'80.

Al pensar esto, una duda turbó la meditación de la señora Brécart. Acaso era demasiado rigurosa para con su amiga? Y escudriñando el fondo de su conciencia se apercibió prontamente, con cierto espanto, que ya no la amaba, oh! no la amaba!

—Sin embargo no me ha hecho nada, se dijo la joven consternada por su descubrimiento, acaso será mala?

Camila sin embargo le había hecho algún mal, pues á ella fué debida la enfermedad de Pablo; pero todo esto había terminado, no debía acordarse de ello; por qué motivo le venía á pesar de todo este mal pensamiento, que parecía crecer más y más á medida que hacía más esfuerzos para vencerlo?

Con el fin de cambiar el curso de sus ideas, se fué á la pieza próxima para abrazar á su hijo que continuaba levantando atrevidas construcciones con trozos de leña.

—Dime Félix, me quieres mucho? le preguntó con la intención de defenderse contra la idea de que era mala.

—Sí, contestó Bebé levantando con dignidad la cabeza, y á papá también, y á María también añadió señalando á la anciana sirvienta. Añadió un trozo de madera á la obra, luego volvió de lado la cabeza para admirarla. Sabes mamá, continuó diciendo al cabo de un instante, á Camila no la quiero!

Para confirmar su dicho, desbarató de un puñetazo la lijera construcción que se derrumbó haciendo un ensordecedor ruido, luego sin pérdida de momento el futuro ingeniero reanudó la obra.

Clara regresó al salón, casi asustada por lo que acababa de comprender; su antipatía por Camila era tan natural que hasta el niño no pudo librarse de sentirla apesar de su alma inocente? O bien era ella quien le había inspirado, sin querer este sentimiento, que hubiera querido desechar de su espíritu?

En el momento en que reanudaba su labor, la anunciaron al señor Mirmont.

Esta visita no tenía nada de sorprendente, sin embargo la señora Brécart se estremeció sintiendo cierta alegría, esperando va-

gamente que sabría alguna cosa de Camila. Si Mirmont hubiera podido participarle que se casaba con Camila dentro de veinte y cuatro horas, y que partía enseguida con ella para la Argelia, Clara le habría abrazado.

Mirmont no tenía el aspecto de partir para la Argelia, tampoco tenía el aspecto de un hombre que va á anunciar su próximo matrimonio. Se sentó frente á Clara con su gracia acostumbrada y durante diez largos minutos, le dirigió las frases que un soltero amable y galante, dirige á una señora guapa y honesta, que le recibe durante algunos instantes.

Como que no hablaba de Camila, Clara fué quien pronunció este nombre ya que estaba impacientada.

—Vuestra ida al teatro, resultó? le preguntó sin mirarle.

—En qué sentido lo decís? contestó Mirmont encantado de esta pregunta que le abría el camino.

Clara sonrió y mirándole dijo:

—Os pregunto si lograsteis el placer que os prometíais? La señorita Frogé se dignó asistir á él?

—La señorita Frogé se dignó asistir y tuve con ello gran placer, pero... no se si debo haceros mi confianza por completo...

—Teneis confianzas que hacer caballero? Nunca encontrarei una confidente más discreta.

Mirmont tomó un aire serio y se aproximó imperceptiblemente.

—He tenido el honor, dijo á media voz, de pedir la mano de la señorita Frogé.

—Sus tíos os la han concedido? exclamó Clara con un estremecimiento de alegría en el corazón, y una dulce ironía en la voz.

—Creo que sus tíos no me la habrían rehusado, continuó diciendo el pretendiente; pero antes de dejarme llagar hasta ellos, la señorita Frogé me ha rechazado de un modo definitivo.

—Ella, exclamó Clara; ella es quien os rechazó. Y con qué pretexto, gran Dios!

Mirmont guardó silencio durante un instante. Hablar era difi-

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Audiencia provincial

SECCION PRIMERA

Señalamientos: Día 2 de Junio, causa sobre homicidio del Juzgado de Reus, contra José Sedó Barnich.

Día 3, por el delito de robo del mismo Juzgado, contra José Masdeu Ferré.

JURADOS DEL PARTIDO DE REUS

- D. Domingo Inglés Blanch.
- » Francisco Martí Martí.
- » Miquel Ventura Fornet.
- » José Balcells Murtra.
- » Conrado Oliva Juliá.
- » Luis Querol Febré.
- » Juan Alsó Pagés.
- » Pablo Fábregas Roig.
- » Jaime Gilavert Clariana.
- » Eduardo Soler Reverter.
- » Pedro Vallvé Freixa.
- » José Casellas Parés.
- » José Galla Gambús.
- » Juan Gilí Pons.
- » Emilio Ramón Vendrell.
- » José Escoda Roca.
- » Francisco Torrens Masía.
- » Francisco Zamora Arnau.
- » Bernardo Bertal Vidal.
- » Emilio Batlle Virgili.

CAPACIDADES

- D. Francisco Sans Pamies.
- » Pedro Garriga Pujols.
- » Eusebio Sentis Grau.
- » Teodoro Caballé Llecha.
- » Juan Busquets Baiges.
- » Andrés Puig Pamies.
- » Miguel Bassedas Vidal.
- » José Guinart Miró.
- » Eduardo Navás Felip.
- » José Ferré Rovira.
- » Pedro Pedret Solé.
- » Andrés Barberá Llana.
- » Pedro Fonts Constantí.
- » José Folch Grau.
- » Pedro Bonet Fortuny.
- » Ramón Busquets Roig.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

DE LA CIUDAD DE REUS

Don José María Borrás Sardá, Alcalde Presidente del excelentísimo Ayuntamiento Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que la Excm. Comisión Mixta de Reclutamiento al revisar el día 29 del pasado Abril las resoluciones dictadas por este Ayuntamiento en los expedientes instruidos para la excepción del servicio militar ha dictado los fallos que a continuación se expresan:

(Conclusión).

REEMPLAZO DE 1895.

Exceptuados

225 Bartolomé Estapá Casas, 172 José Puig Coll, 237 Enrique Salvadó Domingo, 151 Pedro Torres Blay, 198 Juan José Buenaventura, 214 Buenaventura Jornet Sugrañes 31 Pedro Borrás Martí, 357 Juan O'la Vallés, 284 Jaime Borrás Llaberia, 143 José María Bages Ruana, 180 Buenaventura Guinjoan Tell, 50 José Salesas Balaña, 99 Juan Pons Estapá, 120 Emilio Torres Miret, 340 José Ferré Español, 144 Eduardo Mercadé Gebelli, 209 Enrique Pallejá Blay, 391 Jaime Mestres Aragonés, 389 Emilio Aulés Llauredó, 368 Francisco Aluja Puigibet, 83 Gabriel Pujolá Carré, 240 Pedro Monné Elias, 61 Antonio Sanahnja Ballester, 193 Andrés Fuster Vidal, 216 Juan Anguera Colom, 375 José Nolla Borrás, 113 Pablo Jansá Borrás, 548 Antonio Durán Llevat, 224 Ramón Domingo Casanovas, 14 Ramón Grifoll Carreiras, 249 José Nogués Inglés, 362 Juan Ribas Sans, 395 Miguel Macip Pardell, 273 Francisco Ximenez Hernandez, 137 Eugenio Cuchí Anguera, 52 Francisco Rosell Baró, 156 Pablo Mañé Pamies, 251 Enrique Camps Simó, 38 José Montpeó Vocerrais, 337 Juan Tusquellas Simó.

Cortos de talla

396 José Bernat Borrás, 380 José Cartaña Pujol, 67 José Pamies Gusch, 345 Francisco Sugrañes Torné, 348 Arturo Sardá Montseny.

Inútiles temporalmente

179 Juan Felip Pagés, 229 Magin Penas Ferratjes, 282 Jaime Perpiñá Font, 178 José Pamies Gatell, 294 Francisco Torroja Artiga.

Inútiles totalmente
44 José Más Llorens.
Soldados mientras no justifiquen la existencia del hermano en el ejército
700 Antonio Abat Rabascall.

Quedaron pendientes hasta el día 10 del actual
342 Antonio Tost Alberich, 709 Manuel Baudenus Montferré.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Reus 3 Mayo 1898.—El Alcalde Presidente, José M. Borrás.

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 4 DE MAYO DE 1898

Nacimientos

Rosa Masdeu Amill de Pedro y Rosa.—José Ollé Cabot, de Juan y Antonia.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Ninguno.

Extranjero

FRANCIA

Mr. Paul Deschanel, vicepresidente de la Cámara, pronunció el domingo un importante discurso en Lyon sobre la situación política.

Mr. Deschanel expuso las reformas que el partido gubernamental ha realizado y se propone realizar tanto en el orden fiscal y en el económico como en el orden administrativo judicial y agrícola.

En lo concerniente a la organización del sufragio universal, Mr. Paul Deschanel opina que será necesario llegar al voto obligatorio y a la representación proporcional.

Terminó su discurso brindando por la victoria de la república progresista.

ITALIA

Los detalles que dan los periódicos de Nápoles sobre los incidentes tumultuosos del sábado en aquella ciudad presentan lo sucedido como ofreciendo mucha gravedad. El hecho de haber tenido que ser ocupada militarmente la ciudad, distribuyendo las tropas en cinco zonas diferentes y circulando patrullas de caballería lo prueba suficientemente.

La artillería ocupó también las principales plazas. Las tropas dieron prueba de una gran cordura, pues a los insultos y pedradas que les dirigían los revoltosos no contestaron hasta el último momento.

En el choque hubo varios heridos. El prefecto reunió a los alcaldes de barrio y principales propietarios de panaderías a fin de lograr la disminución del precio del pan.

TURQUIA

Comunican de Constantinopla que el enviado extraordinario del Sultán en San Petersburgo, Dejerad-Bey, propondrá al Czar un arreglo en virtud del cual Habdul-Hamid accederá a los deseos de Europa en la cuestión cretense con la condición de que esta le garantice la integridad de sus posesiones en la Turquía asiática.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEOLS, 27

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	42'40	Exterior	60'90
Colonial	42'00	Nortes	18'90
Filipinas	00'00	Cubas 86	55'00
Cubas 90	44'25	Aduanas	67'00
Obligaciones 5 p ^s Almansa	65'75		
Idem 3 p ^s Francia	33'00		

PARIS

Exterior 29'93 Nortes 00'00

GIROS

Paris 108'00 d. y 00 p. Londres 52'75

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 3

Ninguna.

DESPACHADAS

Laud «San Alejandro», para Barcelona, con tránsito.

Vapor «Arana», para Londres y escalas, con vino.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
»	dfr	»	»
París	dfr	»	»
Marsella	8 dfr	00'00	»

VALORES LOCALES

Gas Reusense	750	DINERO, PAPEL OPS
Industrial Harinera	500	
Banco de Reus	475	
Manufacturera de Algodón	100	
C.ª Reusense de Tranvías		
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100	150	
Sociedad Hidroforica		

J. MARSANS, ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	42'30	Amortizable	53'50
Exterior	60'90	Francias	16'20
Filipinas	00'00	Cubas 86	55'00
Aduanas	67'00	Cubas 90	44'00
Nortes	18'90	Ext. París	30'30
Obligaciones 6 p ^s Francia	00'00		
Obligaciones 3 p ^s id.	32'75		

GIROS

Paris	108'00	Londres	52'75
-----------------	--------	-------------------	-------

Sección religiosa

Santos de hoy.—S. Pio.
Santos de mañana.—S. Juan.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, han contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautouch» con resorte, atesiguándolo así el número ya importante de curas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Ultima hora

INDISCRECIONES DE LORD SALISBURY

Madrid 4, 9'45 m.

Telegrafían de Londres que el primer ministro inglés, Lord Salisbury, en un discurso que pronunció ante la Liga Conservadora, dijo lo siguiente:

«Tengo que decir algo terrible relativo al conflicto entre dos naciones grandemente civilizadas y ambas aliadas nuestras, pero no puedo hablar sin peligro de apartarme de la neutralidad que Inglaterra se ha impuesto.»

«Mi petición por lo tanto, se limita a desear que se restablezca la tranquilidad del mundo.»

Al final del discurso dijo Lord Salisbury ocupándose del Extremo Oriente:

«Hay naciones vivas y naciones moribundas; las primeras reúnen ejércitos cuya magnitud jamás soñaron las generaciones pasadas. Estas provocarán con sus ambiciones sangrientos conflictos.»

«Entre las naciones moribundas, prosiguió Lord Salisbury, las hay que se hallan desprovistas de hombres eminentes en quienes puedan confiar; al acercarse estas naciones a su fatal destino aunque se agarren con extraña tenacidad a la vida, no pueden salvarse.»

Dirigen a éstas, malos gobiernos, siendo su administración cada vez mas corrompida.»

«La mayoría de estas son paganas, pero hay alguna cristiana.»

«Es imposible predecir si durará este estado de cosas, pero a medida que las naciones fuertes se robustezcan, irán apoderándose de los territorios de aquellas.»

«Esto producirá, concluyó Lord Salisbury, una serie de conflictos que no tardarán en brotar.»

Han sido muy criticadas estas indiscretas palabras del ministro Inglés, en las cuales se trasluce la intervención de la interesada Inglaterra.

EL TRASATLANTICO «ALFONSO XIII»

Madrid 5, 12'30 t.

Comunica el Gobierno el siguiente parte oficial de Puerto Rico:

Ha llegado sin novedad el trasatlántico correo «Alfonso XIII».

Mucha alegría en la población. El barco seguirá en este puerto hasta tener condiciones de seguridad para marchar a Cuba.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 5, 2'14 t.

Hubo hoy en Palacio el acostumbrado Consejo de los jueves, con la reina regente. El señor Sagasta resumió el estado de las guerras, y expuso los sucesos de Valencia, Madrid y Oviedo, que han obligado al gobierno a tomar medidas represivas.

Sentó, finalmente, afirmaciones acerca del pensamiento del Gobierno para casos necesarios.

El ministro de Ultramar leyó un despacho del Gobernador general de Cuba, dando cuenta de haberse reunido la Cámara insular cubana, haciéndose demostraciones de entusiasmo en la sesión preparatoria.

Los ministros tuvieron luego Consejo en el despacho de Estado, acordando medios para arbitrar recursos.

Acerca de los grandes conflictos presentes ninguno de los ministros ha revelado las deliberaciones del Consejo.

EL «ALFONSO XIII».

Madrid, 5, 3'15 t.

Según telegramas de Londres el vapor «Alfonso XIII», de la Trasatlántica, no fué directamente a Puerto Rico en este último viaje, pues antes entró en uno de los puertos de las Barbadas, con objeto de aprovisionarse de agua.

DESEMBARCO EN CUBA

Madrid, 5, 4'35 t.

En el Congreso se daba hace poco como cierta la noticia de que han desembarcado fuerzas norte americanas en Mariel.

El Gobierno niega que haya habido tal desembarco.

El general Weyler, hablando de ello, observaba que no es creíble que los americanos se atrevan a desembarcar tan cerca de la Habana, exponiéndose a un desastre seguro.

Servicio particular

Madrid 5, 7 n.

El Congreso ha aprobado una proposición suspendiendo la exacción de derechos de importación en trigo, maíz, cebada, centeno, arroz y demás cereales y harinas, hasta el día 15 del próximo Agosto.

Madrid 5, 8 n.

El señor Romero Robledo en el Congreso ha pronunciado un discurso censurando la concesión de la autonomía cubana y el relevo del general Weyler.

No acierta a explicarse la derrota de Cavite. Los señores Sagasta y Silvela consideran inoportunos los tonos festivos empleados por el orador.

Este termina diciendo que el programa de Silvela representa la transformación de la Historia de España.

Rectifica el señor Gullón, desmintiendo que el relevo de Weyler obedeciera a ninguna indicación de parte de los Estados Unidos.

Madrid 5, 9 n.

El general Primo de Rivera, desde Portsaíd, emite su parecer respecto el actual estado de Filipinas, y considera que los yankees podrán destruir los pueblos indefensos, pero nunca apoderarse de Manila, lo que si intentaran—añade—podría proporcionar un día de gloria a España.

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓTICOS)

PREIOS DE SUSCRICIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EN ESTA IMPRENTA

es confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos á los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

Esquelas de defunción

Se imprimen rápidamente á todas horas, tanto de dia como de noche.